



## БОРНСОГЛЕБСКИЙ ПРИХОДСКОЙ ЛИСТОК

20 декабря / 2 января 2022 года.

Неделя 28-я по Пятидесятнице, пред Рождеством Христовым, святых отец. Предпразднство Рождества Христова. Прав. Иоанна Кронштадтского. Рождественский пост.

Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на Послание к Евреям св. ап. Павла.

Евр., 328 зач., XI, 9-10, 17-23, 32-40.

<sup>9</sup>Верую обитал он на земле обетованной, как на чужой, и жил в шатрах с Исааком и Иаковом, сонаследниками того же обетования; <sup>10</sup>ибо он ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог. <sup>17</sup>Верую Авраам, будучи искушаем, принес в жертву Исаака и, имея обетование, принес единородного, <sup>18</sup>о котором было сказано: в Исааке наречется тебе семя. <sup>19</sup>Ибо он думал, что Бог силен и из мертвых воскресить, почему и получил его в предзнаменование. <sup>20</sup>Верую в будущее Исаак благословил Иакова и Исава. <sup>21</sup>Верую Иаков, умирая, благословил каждого сына Иосифова и поклонился на верх жезла своего. <sup>22</sup>Верую Иосиф, при кончине, напоминал об исходе сынов Израилевых и завещал о костях своих. <sup>23</sup>Верую Моисей по рождении три месяца скрывается был родителями своими, ибо видели они, что дитя прекрасно, и не устрашились царского повеления. <sup>32</sup>И что еще скажу? Недостанет мне времени, чтобы повествовать о Гедеоне, о Вараке, о Самсоне и Иеффе, о Давиде, Самуиле и (других) пророках, <sup>33</sup>которые верую побеждали царства, творили правду, получали обетования, заграждали уста львов, <sup>34</sup>угашали силу огня, избегали острия меча, укреплялись от немощи, были крепки на войне, прогоняли полки чужих; <sup>35</sup>жены получали умерших своих воскресшими; иные же замучены были, не приняв освобождения, дабы получить лучшее воскресение; <sup>36</sup>другие испытали поругания и побои, а также узы и темницу, <sup>37</sup>были побиваемы камнями, перепиливаемы, подвергаемы пытке, умирали от меча, скитались в милотях и козьих кожах, терпя недостатки, скорби, озлобления; <sup>38</sup>те, которых весь мир не был достоин, скитались по пустыням и горам, по пещерам и ущельям земли. <sup>39</sup>И все сии, свидетельствованные в вере, не получили обещанного, <sup>40</sup>потому что Бог предусмотрел о нас нечто лучшее, дабы они не без нас достигли совершенства.

...высота и чистота веры Авраамовой сказалась в том, что он, пришедши в землю обетованную, жил в ней в шатрах, ожидая исполнения обетования Божия в лучшем и возвышенном смысле – в смысле получения им в обладание отечества небесного (ст. 13–19). «Ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог» (11:10), то есть он ждал отечества небесного, чувствуя себя, как и другие ветхозаветные праведники, странником и пришельцем на земле (ст. 13). «Верую, Авраам, будучи искушаем, принёс в жертву Исаака... и получил его в предзнаменование» (11:17–19) – в предзнаменование того, что Отец Небесный принесёт в жертву за грехи людей Сына Своего Единородного, Который в третий день воскреснет. «Верую Иаков, умирая... поклонился на верх жезла своего» (11:21) – этим поклонением он воздавал поклонение как бы Самому Мессии, долженствовавшему произойти из его рода. «Верую Моисей три месяца скрывается был родителями своими, ибо видели они, что дитя прекрасно, и не устрашились царского повеления» (11:23) – апостол считает, что не одна родительская любовь внушала родителям Моисея скрывать его, но прежде всего вера, что такое прекрасное дитя предназначается к какому-то великому делу. Об этом так говорит св. Златоуст: «Так праведному даётся великая благодать с самого начала, ещё с пелёнок, и это делает не природа, а Бог. Ибо, смотри, новорождённое дитя оказалось прекрасным, а не безобразным, каковы более или менее все новорождённые дети. Чьё это было дело? Не природы, а благодати Божией, которая подвигла и язычницу-египтянку и воодушевила её так, что она взяла и приняла к себе младенца». «Верую Моисей... лучше захотел страдать с народом Божиим... поношение Христово почёл большим для себя богатством, нежели Египетские сокровища». Далее св.

апостол перечисляет других ветхозаветных праведников, силою веры творивших многие дивные дела и чудеса. Одних он называет по именам, у других, не называя имён, перечисляет лишь их деяния. Вот как поясняет сказанное апостолом блж. Феодорит: «верою побеждали царства» – Геден низложил мадианитян, Самсон – филистимлян, Варак – Сисару, Давид – аммонитян, амаликитян и оба племени сириан (2Цар. 10:6), Самуил – филистимлян. «Заградиша уста львов» – Даниил. «Угашали силу огня» – Анания, Азария и Мисаил. «Избегали острия меча» – победившие в войнах (ст. 32–34). «Укреплялись от немощи» – возвратившиеся с Зоровавелем, освободившиеся из плена и победившие восставших на них соседей. – «Были крепки на войне» – и перечисленные выше, и дети Матфании: Иуда, Ионафан и Симон. «Жены получали умерших своих воскресшими» (ст. 11:35) – это чудеса великого Или и Елисея, из которых один воскресил сына вдовицы, а другой сына соманитяныни. – «Иные же замучены были, не приняв освобождения, дабы получить лучшее воскресение». Например: Елеазар, семь Маккавеев и их мать. – «Были побиваемы камнями» – священник Захария, сын Иоддаев. – «Перепиливаемы» – говорят, что претерпел это пророк Исаия. – «Скитались в милотях и козых кожах, терпя недостатки, скорби, озлобления; те, которых весь мир не был достоин, скитались по пустыням и горам, по пещерам и ущельям земли» (11:37–38) – «Так великий Илия, так Елисей, великий наследник его благодати; так бóльшая часть пророков, которые и домов не имели, но рубили деревья и строили себе кущи» (блж. Феодорит). – «И все сии, свидетельствованные в вере, не получили обещанного, потому что Бог предусмотрел о нас нечто лучшее, дабы они не без нас достигли совершенства» (11:39–40) – это так поясняет св. Златоуст: «Уже прошло столько времени, как они (ветхозаветные праведники) остались победителями, и ещё не получили награды, а вы, находясь ещё в подвиге, сетуете?.. Что же делать Авелю, который прежде всех победил и остаётся неувенчанным? Что Ною? Что другим, жившим в те времена и ожидающим тебя и тех, которые будут после тебя?» Смысл этих слов тот, что апостол хочет вразумить ими нетерпеливых и малодушных палестинских евреев, которые, не скончавши ещё христианского подвига, хотели бы уже видеть исполнение христианских надежд. Он утешает их представлением о том, как долго пришлось ждать ветхозаветным праведникам награды за своё терпение – пока Великая Жертва Христова не отверзла им врата Небесного Царствия.

#### Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на Евангелие от Матфея.

##### Мф., 1 зач., I, 1-25.

<sup>1</sup>Родословие Иисуса Христа, Сына Давидова, Сына Авраамова.

<sup>2</sup>Авраам родил Исаака; Исаак родил Иакова; Иаков родил Иуду и братьев его; <sup>3</sup>Иуда родил Фареса и Зару от Фамари; Фарес родил Есрома; Есром родил Арама; <sup>4</sup>Арам родил Аминадава; Аминадав родил Наассона; Наассон родил Салмона; <sup>5</sup>Салмон родил Вооза от Рахавы; Вооз родил Овида от Руфи; Овид родил Иессея; <sup>6</sup>Иессей родил Давида царя; Давид царь родил Соломона от бывшей за Уриею; <sup>7</sup>Соломон родил Ровоама; Ровоам родил Авию; Авия родил Асу; <sup>8</sup>Аса родил Иосафата; Иосафат родил Иорама; Иорам родил Озию; <sup>9</sup>Озия родил Иоафама; Иоафам родил Ахаза; Ахаз родил Езекию; <sup>10</sup>Езекия родил Манассию; Манассия родил Амона; Амон родил Иосию; <sup>11</sup>Иосия родил Иоакима; Иоаким родил Иехонию и братьев его, перед переселением в Вавилон. <sup>12</sup>По переселении же в Вавилон, Иехония родил Салафииля; Салафииль родил Зоровавеля; <sup>13</sup>Зоровавель родил Авиуда; Авиуд родил Елиакима; Елиаким родил Азора; <sup>14</sup>Азор родил Садока; Садок родил Ахима; Ахим родил Елиуда; <sup>15</sup>Елиуд родил Елеазара; Елеазар родил Матфана; Матфан родил Иакова; <sup>16</sup>Иаков родил Иосифа, мужа Марии, от Которой родился Иисус, называемый Христос. <sup>17</sup>Итак всех родов от Авраама до Давида четырнадцать родов; и от Давида до переселения в Вавилон четырнадцать родов; и от переселения в Вавилон до Христа четырнадцать родов. <sup>18</sup>Рождество Иисуса Христа было так: по обручении Матери Его Марии с Иосифом, прежде нежели сочтались они, оказалось, что Она имеет во чреве от Духа Святаго. <sup>19</sup>Иосиф же муж Ее, будучи праведен и не желая огласить Ее, хотел тайно отпустить Ее. <sup>20</sup>Но когда он помыслил это, - се, Ангел Господень явился ему во сне и сказал: Иосиф, сын Давидов! не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в Ней есть от Духа Святаго; <sup>21</sup>родит же Сына, и наречешь Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их. <sup>22</sup>А все сие произошло, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: <sup>23</sup>се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил, что значит: с нами Бог. <sup>24</sup>Встав от сна, Иосиф поступил, как повелел ему Ангел Господень, и

принял жену свою,<sup>25</sup> и не знал Ее, как наконец Она родила Сына Своего первенца, и он нарек Ему имя: Иисус.

...у евреев не было принято производить чей-либо род от предков матери, а так как Пресвятая Дева несомненно была единственным детищем у своих родителей Иоакима и Анны, то, согласно требованию закона Моисея, она должна была быть выдана замуж только за родича из того же колена, племени и рода, и, след., раз старец Иосиф был из рода царя Давида, то и она должна была быть из того же рода. Иосиф, мнимый отец Господа, по св. Матфею, сын Иакова, а по св. Луке, сын Илия. Также и Салафиил, упоминаемый у обоих Евангелистов, как отец Зоровавеля, по св. Матфею, сын Иехонии, а по св. Луке, сын Нирии. Древнейший христианский ученый Юлий Африкан прекрасно объясняет это законом ужичества, по которому, если один из двух братьев умирал бездетным, то другой брат должен был взять за себя его жену и «восставить семя брату своему» (Второзак. 25:5–6): первенец от этого брака должен был считаться сыном умершего, чтобы «умершему бездетным не остаться без потомства и чтобы имя его не изгладилось во Израиле». Этот закон имел силу в отношении братьев не только родных, но и происходивших от разных отцов и от одной матери. Такими братьями были Иаков, отец Иосифа по св. Матфею, и Илий, отец Иосифа по св. Луке. Они родились от разных отцов, но от одной матери, которая была замужем сначала за отцом Иакова, потом за отцом Илия. Имя ее было Эста. Таким образом, когда один из сыновей Эсты Илий умер бездетным, то другой Иаков, взяв за себя его жену, восставил семя брата своего, родив Иосифа. Отсюда и получилось, что св. Лука ведет род Иосифа через Рисая, сына Зоровавеля, и Илия, отца Иосифа, а св. Матфей – от Зоровавеля, чрез Авиуда, другого сына Зоровавеля, и Иакова, другого отца Иосифа». Введение св. Матфеем в родословие Господа женщин, бывших или язычницами или грешницами, сделано с целью назидания: Бог, не возгнушавшийся причислить к избранному роду таких женщин, не гнушается призывать язычников и грешников в Свое царство – не заслугами своими спасается человек, но силою всеочищающей благодати Божией. О рождестве Христовом и о событиях, связанных с ним, св. Матфей сообщает об откровении тайны воплощения праведному Иосифу, о поклонении волхвов, о бегстве св. семейства в Египет и избииении вифлеемских младенцев, а св. Лука более подробно описывает обстоятельства, при которых родился Христос Спаситель в Вифлееме и поклонение пастырей.

#### Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на Послание к Евреям св. ап. Павла.

##### Евр., 311 зач., IV, 14 - V, 6.

<sup>14</sup>Итак, имея Первосвященника великого, прошедшего небеса, Иисуса Сына Божия, будем твердо держаться исповедания *нашего*. <sup>15</sup>Ибо мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно *нам*, искушен во всем, кроме греха. <sup>16</sup>Посему да приступаем с дерзновением к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для благовременной помощи. *гл.5.* <sup>1</sup>Ибо всякий первосвященник, из человеков избираемый, для человеков поставляется на служение Богу, чтобы приносить дары и жертвы за грехи, <sup>2</sup>могущий снисходить невежествующим и заблуждающим, потому что и сам обложен немощью, <sup>3</sup>и посему он должен как за народ, так и за себя приносить *жертвы* о грехах. <sup>4</sup>И никто сам собою не приемлет этой чести, но призываемый Богом, как и Аарон. <sup>5</sup>Так и Христос не Сам Себе присвоил славу быть первосвященником, но Тот, Кто сказал Ему: Ты Сын Мой, Я ныне родил Тебя; <sup>6</sup>как и в другом *месте* говорит: Ты священник вовек по чину Мелхиседека.

Начиная с 14 стиха четвертой главы идёт речь о Господе Иисусе Христе как о великом Первосвященнике и раскрывается Его превосходство перед ветхозаветным первосвященником. В последних стихах этой главы (ст. 14–16) намечается тема, или главный предмет догматико-нравственного рассуждения о первосвященстве Христовом. «Имея Первосвященника великого, прошедшего небеса, Иисуса Сына Божия, будем твёрдо держаться исповедания нашего. Ибо мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно нам, искушён во всём, кроме греха». В этих словах заключается целый ряд чрезвычайно важных мыслей. Во-первых, Иисус Христос – Великий Архиерей, единственный и превознесённый над всеми другими архиереями; во-вторых, Он прошедший небеса, то есть явившийся перед лицом Самого Бога, в то время как ветхозаветные архиереи могли лишь однажды в год входить только во Святая Святых, бывшее лишь местом явления славы Божией; в-третьих, Иисус Христос есть Сын

Божий, в то время как другие архиереи были лишь обыкновенными смертными людьми; вчетвёртых, Иисус Христос есть Великий Архиерей, несмотря на все Своё недостижимое величие могущий спострадать немощам нашим, искушённый во всём, подобно нам, кроме греха. А потому, заключает апостол, «да приступаем с дерзновением к престолу благодати», на котором восседает столь превознесённый, но в то же время столь нам доступный и способный сострадать нам, великий Первосвященник. В пятой главе св. апостол проводит сравнение между ветхозаветным священством по чину Ааронову и первосвященством Христовым «по чину Мелхиседека». Основными чертами всякого первосвященника, избравшегося из человек в Ветхом Завете, было то, что он «для человек поставлялся на служение Богу, чтобы «приносить дары и жертвы за грехи» людей, как сам «обложенный немощью», он должен был не только за народ, но и за себя приносить жертвы о грехах, честь первосвященническую он должен был воспринимать не сам от себя, но непременно от Бога, как и Аарон (5:1–4). В основном все эти черты мы находим и в Иисусе Христе как в истинном Первосвященнике. Своё первосвященническое призвание Христос получил непосредственно от Самого Бога, что апостол доказывает убедительными для евреев словами псалмопевца: «Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя» (Пс. 2:7), а также: «Ты Священник вовек по чину Мелхиседека».

### Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на Евангелие от Матфея.

#### Мф., 11 зач., V, 14-19.

**<sup>14</sup>Вы - свет мира. Не может укрыться город, стоящий на верху горы. <sup>15</sup>И, зажегши свечу, не ставят ее под сосудом, но на подсвечнике, и светит всем в доме. <sup>16</sup>Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного. <sup>17</sup>Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить. <sup>18</sup>Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдет небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все. <sup>19</sup>Итак, кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречется в Царстве Небесном; а кто сотворит и научит, тот великим наречется в Царстве Небесном.**

Светом мира является собственно Господь Иисус Христос, но поскольку верующие воспринимают этот свет и отражают его в мир, они также являются «светом мира». Таковы в особенности Апостолы и их преемники, назначение которых в том и состоит, чтобы светить светом Христовым, – пастыри Церкви. Они должны так жить, чтобы, видя их добрые дела, люди прославляли Бога. Намереваясь показать отношение Своего нового закона к ветхому, Господь предварительно успокаивает ревность иудеев по закону, подчеркивая, что Он пришел не нарушить закон, но исполнить. Христос действительно пришел на землю для того, чтобы на Нем исполнилось все ветхозаветное Слово Божие, чтобы раскрыть, осуществить и утвердить всю силу закона и пророков – показать истинный смысл и дух всего Ветхого Завета. «Как Он исполнил закон?» – спрашивает блаж. Феофилакт: «во-первых, тем, что совершил все, предсказанное о Нем пророками. Он исполнил закон и тем, что восполнил его, ибо в совершенстве начертал то, чего закон представлял одну тень», дал более глубокое и духовное понимание всех ветхозаветных заповедей, уча о недостаточности одного внешнего, формального их исполнения. «Йота» – самая малая по начертанию буква еврейского алфавита. Говоря, что «йота едина, или едина черта не прейдет от закона», Господь подчеркивает, что и самое малое в законе Божиим не останется без исполнения. Фарисеи разделяли заповеди на большие и малые и не считали грехом нарушение «малых» заповедей закона, относя к ним, между прочим, заповеди о любви, милостыне и правосудии. «Малейшим наречется в Царствии Небесном», по свойству греческого выражения, значит: будет отвержен, не войдет в Царствие Небесное. Праведность книжников и фарисеев характеризовалась лишь внешним исполнением мелочных правил; она уживалась поэтому в их сердцах с самомнением, надменностью, без духа смирения и кроткой любви, с гнусными пороками и страстями, в чем Христос Спаситель неоднократно с силою обличал их. От такой внешней, показной праведности Господь и предостерегает Своих последователей.

Аминь.

